



餐馆老板执意免单,战士悄悄留下现金,网友们说——

“这就是一场暖心的双向奔赴”

■王曦之 朱晓龙

春天里,一段暖心视频受到广大网友点赞——

3名身着军装的战士在外就餐,结账时餐馆老板执意免单。临走时,战士们悄悄留下了现金。

视频的主人公是武警江苏总队南京支队某中队战士。2月26日傍晚,中队副队长夏天明、文书赵勇、上等兵叶飞洋从机关办理完业务后返回中队营区。当时已错过饭点,经请示批准后,3人就近选择了一家烩面馆吃晚饭。

他们点餐完毕准备扫码付款时,店主王德生上前挡住收款二维码,告诉他们这单免了,诚恳地说:“你们保家卫国辛苦了,这是我的一点心意……”

“部队有纪律,不能拿群众的一针一线。”在3名战士坚持下,王德生用了“缓兵之计”,随口说“你们吃完再付”,而后安排他们在二楼就座。

3人用餐完毕,悄然离开。王德生上楼收拾碗筷,才发现醋瓶子下面压着现金,共计50元。他调取店内监控一看,是3人凑出来的现金。

“看到零零碎碎的现金,我很不是滋味。”王德生说,这顿饭钱一共才45元,他不仅没有为他们免单,反而还多收了钱。



事后,王德生将监控拍到的一幕发到网上。“就是想网友们看看,这就是我们的子弟兵。”

令他没想到的是,视频发布没多久就火起来了。截至3月2日19时,该视频播放量达874万,点赞量达13.1万。大家纷纷留言,为双向奔赴的军民鱼水情点赞:“军爱民,民拥军”“这就是一场暖心的双向奔赴”……

“我的老家在大别山,小时候就常听姥姥讲刘邓大军当年的故事,那时就很崇拜军人。”王德生告诉笔者,创业成功后,他立下一条店规:凡是现役军人

来吃饭“一律免单”。

“他们远离家乡,舍小家为大家,奉献青春和热血,我也想让他们知道,老百姓永远是他们的后盾。”王德生说。

不过,王德生的“店规”至今未能生效。“没有一位子弟兵吃饭不给钱,他们要么直接不吃,要么饭后悄悄把钱留下。子弟兵的举动,让我一次次感受到军人的优良作风。”王德生说。

视频被广泛传播后,面对赞誉,3名战士真诚地说:“人民的爱戴赋予了我们别样的荣誉,军人的自豪感充满心间,我们要继续弘扬优良传统,严守部队纪律,立起新时代革命军人的好样子。”

左上图:战士扫码付款时餐馆老板执意免单。

监控视频截图



扫码观看相关视频

河南省三门峡市引导退役军人参与基层治理——架起服务群众「连心桥」

■李东方 本报特约记者 凡军亚

“不要相信‘天上掉馅饼’,不贪小利,不占便宜,不受‘高额回报’诱惑……”阳春三月,河南省三门峡市渑池县“老兵工作室”成员邵玉周穿着“社区志愿者”的红马甲,走街串巷提醒居民不要轻信网络谣言,避免电信诈骗。

邵玉周是“老兵工作室”的第一批成员。2023年,三门峡市退役军人事务局依托市、县、乡三级退役军人服务中心(站)成立“老兵工作室”,向全市政治觉悟高、责任心强的退役军人发出邀请。看到消息,邵玉周等人第一时间报名加入。近两年来,老兵们在政策宣传、救急解困、平安建设、矛盾调解等基层治理领域发挥重要作用。

去年夏天,湖滨区“老兵工作室”成员叶飞、许峰在某小区内巡查阳台易坠物时,发现居民王阿姨遇到了挠头事。原来,她在市区某健身房办了一张健身年卡,后因生病住院,没能去健身房训练。她与健身房负责人多次沟通,要求退还未参加课程的费用,却屡遭拒绝和拖延。

了解情况后,叶飞、许峰二人立即联系社区法律志愿者和街道消费者协会,帮助双方达成调解,王阿姨拿回了课程费用。

“退役老兵参与基层社会治理大有可为。”三门峡市退役军人事务局领导告诉记者,退役军人分布广泛、素质全面、行动便利、熟悉所在地情况,依托各级退役军人服务网点成立“老兵工作室”,有着其他群体所没有的优势。“老兵工作室”成立以来,已吸纳200多名成员,先后成功化解各类矛盾200多个。

据介绍,为规范“老兵工作室”运行,三门峡市退役军人事务局明确各县乡结合自身特点,实行“值班+轮班”制度。值班和轮班期间,“老兵工作室”成员电话保持24小时开机状态,保证随时受理任务。他们要求对于群众反映的问题,认真

做好登记,靠自身力量能解决的,及时给予解答答复;一时解决不了的,上报相关部门协调解决。此外,他们还通过建立台账、定期研判,逐案分析等方式,确保问题及时有效解决,提高群众满意度。



优秀退役军人风采

安徽省庐江县

倾情倾力保护红色旧址

本报讯 徐梅生报道:“我捐1200元”“我捐800元”……日前,一场特殊的募捐活动在安徽省庐江县泥河镇头村白马咀革命旧址——高家老宅内举行。这是该县高氏家族成员第二次为白马咀革命旧址保护基金募捐。

白马咀革命旧址保护家族基金发起人高翔介绍,上次发起募捐是2017年,高氏后人一呼百应,11个家庭共募捐4万多元。

“高家老宅建于1927年,东南是酒坊,中间为客厅,后面房间有个通往后山的门洞。1939年11月至1940年5月间,中共庐江县委书记郑仁等经常在后面的房间内组织地下活动。”老宅现任看护人高明耀告诉记者,当年,高氏先人高德信利用酿酒作掩护,协助郑书记开展革命活动,并让小儿子高飞通风报信,看到有可疑人员,就到后面房间敲3下门,工委领导接到消息立即跑到后面的山上藏起来。

1949年老宅重新翻建,后又经过多轮修缮,2011年被庐江县党史部门列为县级文物保护单位。此后,泥河镇政府申请专项资金,重修高家老宅月牙墙,划定保护边界。2022年,又拿出资金对旧址进行改造提升,建设了道路、停车场等配套设施,安排了专职保洁员。

“高氏后人一直在为老宅保护添砖加瓦。”家族基金负责人高红说,他们都在老宅的这段历史为荣,尽管大都在外地发展,但经常会回来看看。高明发退休后,从合肥回到这里专职看护,一看就是十多年。2021年他去世后,高明耀接过看护接力棒。“大家募捐的每一分钱,使用时都要经过理事会批准,还有专人监督。”



3月1日,山西省长治军分区临街设置服务台开展志愿服务活动,为过往群众提供免费理发、体检、家电维修、法律咨询等服务。原益峰摄



英雄花开英雄城

■陈美

阳春三月,木棉花开。3月1日上午,“英雄花开英雄城”2025年广州传承弘扬红色文化系列活动在广东省广州市团一大纪念馆广场拉开序幕。

该活动由广州市委宣传部牵头组织,联动全市各区各单位,通过3月份集中呈现与全年持续深化,搭建全社会

传承弘扬红色文化的平台。

今年的系列活动将以“赏英雄花、游英雄城、传英雄志、弘英雄气”为主题,围绕“红棉之旅”“红棉研习”“红棉展映”“红棉诗会”“红棉悦读”等12个板块,开展丰富多彩的红色文化展演展映、研学等活动。

笔者在活动方案中看到,“红棉之旅”推出10个最佳体验观赏点和10条深化“红色广州·英雄之城”“工人运动”等主题线路,并开创独具特色的红棉Citywalk路线;“红棉研习”主要面向青少年群体,把红色史迹与城市空间有序串联,推出4大类、50条特色研

习路线,将广州众多红色史迹打造成青少年思政课堂;“红棉漫语”红色场馆漫画展精选广州市12处具有代表性的红色场馆,以12幅创意漫画配上12句“红棉漫语”的形式,为广州革命历史记忆赋予新的“打开方式”……多样的活动形式,进一步浓厚英雄城的红色文化氛围。

据介绍,广州“英雄花开英雄城”活动自2023年开展以来,已举办2万余场主题活动,线上线下参与1.5亿人次,成为广州传承红色文化的创新品牌。

上图:3月1日,广州市举办中小学红色文化展演。丘雪梅摄

辽宁省鞍山市立山区 抓好廉洁征兵工作

本报讯 王波报道:上半年征兵工作开展以来,辽宁省鞍山市立山区征兵办多措并举抓好廉洁征兵工作。他们组织征兵工作人员进行纪律教育,签订廉洁征兵责任书;遴选廉洁征兵监督员,畅通廉洁征兵举报渠道;发放廉洁征兵宣传册、监督卡和反馈表,进一步营造风清气正的廉洁征兵环境。

浙江省慈溪市 大数据辅助征兵政考

本报讯 褚杰超报道:日前,浙江省慈溪市征兵办在对应征青年进行政治考核时,与地方政府部门大数据对接,实现个人征信等多项数据快速核查,解决跑多家单位费时费力的问题。同时,依托全市基层网格,组织专武干部、社区民警、网格员开展实地走访,严把政治考核关口,为部队输送合格兵员。

新疆新和县人武部助力帮扶村发展特色养殖产业——

小毛驴拉动“致富车”

■沈立 张安奇



乡村振兴

“以前,自己养毛驴卖不上多少钱。合作社成立后,统一引进优质驴种,采购饲料等,养殖收入多了好几倍。”初春时节,在新疆新和县托克苏村,毛驴养殖专业合作社负责人买买提江·吐尼亚孜一边观察毛驴的进食情况,一边兴奋地向笔者介绍。

几年前的托克苏村,和许多南疆乡村一样,村集体经济基础薄弱,种地是村民的主要收入来源。2021年,新和县人武部和托克苏村建立结对帮扶关系。帮扶人员走村入户深入调研,了解

到村民有养毛驴的传统,但规模小、效益低。

“毛驴养殖成本低、疾病少、价格稳定,与传统养殖产业相比,养驴带来的经济效益更加可观。而且不少村民有养殖经验,开展规模化养殖后上手更快。”经过数次开会研究,该人武部和村两委决定,成立毛驴养殖专业合作社,带动村民发展毛驴养殖特色产业。

“合作社采取‘村集体+合作社+农户’的村社合一运行模式和物料采购、产品销售等统一的经营模式。”村党支部书记杨斌斌说,村民以土地、资金或劳动力入股,年终分红、利益共享、风险共担。

几年来,村里的毛驴养殖数量从最初的几十头发展到如今的几百头,该人

武部还主动联系电商机构,通过电商直播的方式,把驴肉、驴皮、驴奶等产品推广出去,卖到全国各地。去年一年,驴制品线上销售额突破100万元。

发展毛驴产业的同时,该人武部还协调地方相关部门,对村里的传统民居进行修缮改造,打造民俗文化展示区,展示非遗手工业、维吾尔族的传统服饰等特色民俗工艺品,推动乡村旅游发展,不少村民干起了农家乐、民宿的营生。去年下半年以来,该村接待游客超5万人次。

“在人武部帮助下,我也把自家房子改造成特色民宿,又多了一笔收入。”村民阿依古丽满怀期待地说,希望未来日子越过越红火。